

Reacción: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

OFICINAS: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

Table with columns: País, España, Extranjero (Unión Postal), Número suelto, Id. atrasado.

Trás de los vidrios

Este año han tenido aquí los Difuntos un buen día. Un día de sol, con brisa suave de mar...

El hombre se ha analizado fibra por fibra y se ha forjado la ilusión de concerse.

Tu vida se ha salvado, querida juventona. Ya no eres vieja, ya no eres orin, ya no eres hierro olvidada.

Ciudad Esperantista

Los esperantistas de la población ciudad alemana de München han dado principio a una obra tan colosal, que más que realidad parece una utopía.

Se trata nada menos que de la construcción de una ciudad esperantista, llevada a efecto por la sociedad de München, a cuyo fin un rico esperantista alemán dio más de un millón de metros cuadrados de terreno.

El notable arquitecto alemán señor Sierves, preparados tiene ya los planes que han de servir de base a tan grandiosa empresa, disponiendo además de dos millones de marcos para construir los edificios públicos tales como, iglesias, escuelas, baños, teatros, cafés etc.

Miguel SARMIENTO. Barcelona 2 Noviembre 1912.

DE LA VIDA María Luisa

Ha mucho tiempo que escribí un artículo, encabezado igual, exactamente igual que el de ahora.

Y entonces, como hoy, me refería a aquella maquieta, pequeña, diminuta, que arrastrando vagones cargados, trazó la línea de Sóller, por la que más adelante, enfáticas y orgullosas, pasearon su figura esbelta, las potentes sucesoras.

Ya inaugurado el Ferrocarril, María Luisa, la humilde trabajadora que como hormiguita afanosa no descansó un momento, estaba sola, abandonada en una vía muerta.

Y aquel olvido injusto, aquel desprecio a cosas que tanto nos han servido, se hizo publicar un artículo en

el que saludaba a Mariquita y le auguraba desgraciadamente un final muy triste, un olvido completo, su venta como hierro viejo.

Por fortuna me equivocué. La gentil María Luisa, fue modificada, sus planchas metálicas recobrarón su pintura, y en toda ella parecía dibujarse una nueva sonrisa; una sonrisa de humildad y de alegría que no se acordaba siquiera de las ofensas pasadas.

Y la niña de la casa, uno de estos días hizo ya un viaje al valle florido arrastrando unos vagones de carga.

Su llegada a Sóller fué un acontecimiento. Los muchachos fueron a esperarla en los alrededores de la estación y a propósito de ello escribe el semanario sollerense:

«La señorita. Fue el objeto de su admiración años atrás; había sido «María Luisa» la primera locomotora que vieron de cerca, que miraron embobados correr sobre los raíles, también nuevos para ellos, y recordando el convoy de vagones en los trabajos de la línea, la realización de aquellas ilusiones que se habían forjado al hablarlas de ferrocarril antes de emprezarse las obras. La adoraban, y por esto al verla de nuevo después de muchos meses de no haberla visto, cuando apareció reformada, agrandada, pintada de fresco, reluciente, fué un júbilo inmenso y una salva general de aplausos, nutrida y espontánea, que resonó al doblar la curva de la Torreñeta, vino a demostrarlo con la mayor evidencia.»

Al ver aquel trenecito, aquel entusiasmo infantil, más de dos personas mayores que lo presenciaron sintiéronse conmovidas, y la emoción hizo asomar a sus ojos una lágrima, tímida, que no sé si ojita se despidió.

Tu vida se ha salvado, querida juventona. Ya no eres vieja, ya no eres orin, ya no eres hierro olvidada.

El entusiasmo de los muchachos de Sóller me conmueve. Ya en tí, maquieta, veía a la anciana rugosa cuyos ojos encierran en un asilo; el objeto útil que despreciamos cuando no lo hemos de menester; el pobre caballo que cuando los años y los palos le agobian muere en una plaza de toros ante un público que no tiene sentimiento ni piedad.

Peró tú no llegaste a morir. De nuevo cruzas la línea que construíste tiempo atrás y de nuevo surcas aquellos bosques de naranjos y aquellas penas rotas que te hablaban de otros días y otras venturas.

Eres la niña coquetona que vuelve a sus jardines, cuando ha pasado mucho tiempo fuera de ellos; y cuando la suerte adversa le presagiaba que no los vería más...

Jaime FERRER Y OLIVER. COLABORACIÓN

mente realizados y que les hace acreedores al más vivo reconocimiento por parte de los que hacen suyos los progresos de la lengua del inmortal Zamenhof.

«No digais pues, queridos compañeros; decían los alemanes en uno de los párrafos del reglamento, que esta empresa sea algo imposible, irrealizable, no, y a mil veces no, vosotros mismos habeis visto que la ciudad está ya en construcción, que pasado algún tiempo nuestra simpática bandera con sus colores blanco y verde, símbolos de la mitidez y de la esperanza hondeará victoriosa y triunfal en los edificios de nuestra ciudad, nuestra por habernos cedido galantemente el terreno y por habernos cuidado nosotros de construirla.»

Adelante, pues, que no de crezca nunca jamás el entusiasmo, tened en cuenta que no se pide vuestro apoyo material, sino vuestra cooperación moral con la constancia de la que sumareis muchos adeptos a nuestra causa.

Juan AGUILÓ

DE LA GUERRA El "Sedán," de los turcos

El telégrafo nos comunicó los detalles que hemos dado ya a conocer a nuestros lectores de la terrible derrota sufrida por las fuerzas turcas mandadas por Nazim Pachá, en Lule-Burgas, luchando contra los búlgaros, acción sangrienta a la que con sobrada justicia se le ha dado el nombre de Sedán turco por su gran semejanza con la terrible hecatombe sufrida por los franceses en lucha con los prusianos.

Los periódicos que del extranjero y de la península llegan, amplían ahora las noticias primeras, dan más vigor todavía a los trazos del cuadro que esbozara el telégrafo; y de los relatos se desprende la trágica grandiosidad de aquella batalla en la que perdieron la vida veinticinco mil turcos, y quedaron prisioneros cincuenta mil y además les arrebataron cuarenta banderas, trescientos cañones, noventa y ocho ametralladoras, dieciséis mil cajas de municiones de guerra, ochenta mil fusiles y una enorme cantidad de otros efectos, habiéndose además apoderado los búlgaros del tesoro de guerra del ejército otomano que éste dejó abandonado en su precipitada fuga y que ascendía a unos setenta millones.

Del relato de la prensa mundial desprende no obstante que la victoria costó muy cara a los búlgaros, pues sus muertos y heridos casi corrieron parejas con los del ejército vencedor. Los médicos búlgaros no se dan un punto de reposo, y las tiendas en que están instalados los hospitales de sangre ocupan una gran extensión.

Dada la enorme cantidad de cadáveres que cubren materialmente el terreno donde se libró la acción de referencia, en una superficie de muchos kilómetros, se ha desistido de enterrarlos, y las tropas de la retaguardia turcas se encargan de quemarlos, así que lleguen los vagones de petróleo que se han pedido a Sofía.

La gran quiebra sufrida por el ejército otomano en la ocasión presente ha dado pie a un cronista a para establecer un parangón entre este ejército y el de la misma nación que mandado en 1877 por Osmán bajá luchó denodadamente contra los rusos y fué el héroe de Plevna, hasta el punto de resistir un asedio de cinco meses y necesitar los rusos para rendirle juntamente con los cuarenta mil hombres que mandaba, ciento ochenta mil hombres y quinientos cincuentanueve mil cañones.

Y este parangón nos hace preguntar: ¿Acaso los turcos al entrar, al correr de los años, por los caminos de la civilización tomaron sólo la parte muelle de las modernas sociedades despojándose en cambio de su pristino valor salvaje, que era su mejor garantía de éxito en el combate?

XX.

Lecturas y Comentarios

Una moneda de siete céntimos. - Encuentro a los careros. Se presentó en el Congreso una proposición pidiendo que sea retirada la moneda de dos céntimos y acuñada una nueva de siete, del director de La Correspondencia de España, D. Leopoldo Romo, el cual razona del siguiente modo la reforma: «La moneda de siete céntimos tendría la ventaja de ser manuable, cómoda, fácilmente contable y susceptible de todo género de combinaciones. Dando 10 céntimos y recibiendo 7 céntimos, moneda contra moneda, pagaríamos 3 céntimos. Con una 7 y otra de 5, pagaríamos 12 céntimos. Con dos de 7 y dos de 5, formaríamos 14, con tres de 7 que hacen

21, podríamos pagar 11, devolviéndonos una pieza de 10. Con dos de 7 y una de 5 pagaríamos 19 céntimos. Y así sucesivamente, siendo muy rara la fracción que no pudiese ser regulada exactamente.

«Esta moneda sería muy práctica para pagar muchas cosas que no pueden ser dadas en 5 céntimos, pero que no valen 10. Trajetos de tranvía, artículos de uso corriente que son caros a 10 céntimos serían baratos a 7 céntimos. Y todos ganarián.»

«Los pobres, sobre todo, obtendrían notorios beneficios, y yo creo que nadie perdería con la reforma.

«La acuñación sería sencilla y rápida, pues acuñar una moneda de 7 céntimos es tres veces más rápido que acuñar tres de 2 céntimos. Podrían ser un poco mayores que las de 5 céntimos, diferenciéndolas con un taladro. Así no habría peligro de confusión.

«Todos ganarían con esa innovación, y ya no sería posible cobrar 15 céntimos por 12 ó 10 por 7, alegando que no hay centavos.»

La proposición del señor Romero nos parece muy interesante y merece ser debidamente estudiada.

La banda de envenenadores de caseros continúa haciendo de las suyas en Milán. Está compuesta, sin duda alguna, por unos cuantos feroces inquilinos que creen que los dueños de casas no tienen derecho a la vida.

Por lo visto, es sucedánea de la espartida de la porra que el año pasado daba terribles palizas a los caseros que subían los alquileres.

Como el palo, aunque maneje con vigor y sigilo, no resuelve la cuestión, han recurrido al veneno, y han logrado sembrar el terror entre los caseros milaneses. Últimamente dedicaron los de la banda a enviar a todos los caseros sellos que dicen son de guarinol.

A cada envío acompaña un prospecto. En éste se afirma que los sellos de guarinol curan todas las enfermedades.

La última víctima de la banda ha sido la señora Croci.

Recibió un paquete que contenía los sellos, y tomó éstos con agua.

Inmediatamente fué acometida de violentos dolores, y no obstante los auxilios de la ciencia, expiró al cabo de algunas horas.

El paquete iba dirigido a su esposo, hombre rico, dueño de varias casas, que es a quien parece querían envenenar los maledichos.

La pobre señora Croci tenía treinta y cinco años y deja dos hijos pequeños.

Es tal el pánico que se ha apoderado de los caseros milaneses que muchos venden sus fincas y emigran a otras ciudades italianas.

ARROZ PALMA El arbitrio de las carnes

Nos visitó ayer don Pablo Vadell manifestándonos, sobre la información publicada en estas columnas acerca del arbitrio de las carnes, que no ofreció solamente dar 340.000 pesetas, sino que indicó que podría ponerse como tipo de subasta dicha cantidad comprometiendo a acudir a la subasta, aumentando la mencionada cantidad y que para garantir su promesa depositó mil pesetas.

El último número de la revista que en Barcelona se publica, Ilustración Catalana publica interesantes grabados entre ellos algunos de las grandes obras del túnel internacional de Campfrán y otros del célebre pianista Malats recientemente fallecido y de la asamblea celebrada por la «Unión Catalanista» en Tarragona.

La revista Terra Latina que ve la luz en Marsella dedica preferente atención a la guerra de los Balcanes ilustrando el texto con buen número de grabados.

Ya derribada por completa la puerta de Jesús y el trozo de muralla de sus inmediaciones, la explanada del valle ofrece un bonito aspecto, destacándose al fondo el hermoso edificio del nuevo Instituto.

Las obras del Hotel del Ferrocarril adelantan rápidamente. El edificio en construcción tiene ya alzadas paredes de cerca de dos metros.

En el empedrado de la calle de la Merced, existen hoyos de más de un palmo. Uno de ellos fué días pasados la causa de que un carrerón ligero rompiese el eje.

Varias clases pasivas del magisterio no han querido llamáramos la atención al suplico correspondiente respecto al perjuicio que se les ha irrogado por no haberles pagado aún sus haberes correspondiente al tercer trimestre de este año que terminó en 30 septiembre.

Se nos dice que la demora la motiva el hecho de que habiéndose ausentado por unos pocos días el señor Gobernador civil de la Provincia no quedó persona encargada del despacho oficial y en consecuencia no se pueden extender los documentos que interesan a las clases pasivas antes referidas.

Vacuna contra el tífus

Por la Dirección del Laboratorio Municipal se ha dirigido al señor Alcalde de Madrid la comunicación siguiente que con gusto damos a conocer a nuestros lectores por lo que aquí interesa, abonados como estamos a las fiebres tíficas.

Excmo. Sr.: Debo poner en conocimiento de V. E. que desde Diciembre del año último, con motivo del recrudecimiento que se observó en la epidemia de fiebre tifoidea, nos hemos venido ocupando de la preparación de una vacuna contra tan temible enfermedad. Para ello nos hemos servido de bacilos tíficos, aislados de la sangre, de enfermos del Hospital General, y de bacilos tíficos, aislados de los parásitos A y B, del mismo hospital.

Se trata, pues, excelentísimo señor, y lo consigno como detalle importante, de bacilos; tres de sangre, y tres de excreciones, propios de la fiebre tifoidea que se padece en Madrid. Además hemos utilizado bacilos tíficos procedentes de cultivos del Instituto Pasteur, dos razas, y cultivos de bacilos paratíficos A y B, del mismo origen.

«Para la preparación de la vacuna hemos empleado idéntico procedimiento al seguido para la de la anticolérica en este Laboratorio, cuya descripción omito por no molestar con exceso la benevolente atención de V. E. Sólo consignaré, sobre este particular, que la vacuna que se ha preparado y ensayado en el Laboratorio, no es otra cosa que una mezcla de cultivos puros en medio líquido de diversas razas de bacilos tíficos y paratíficos, muertos por la acción del cloroformo.

«De esto se desprende que se trata de una vacuna polivalente completa, porque contiene, además, de las toxinas intraplasmáticas las existentes en el medio de cultivo que ha servido para la vida de los bacilos tíficos y paratíficos independientemente de la experimentación de laboratorio, se ha ensayado la acción de la vacuna en la especie humana habiéndose prestado gustosamente a ello cinco profesores de Laboratorio.

«Las investigaciones llevadas a cabo demuestran que la vacuna antitífica, preparada en el Laboratorio, proporciona una inmunidad tan considerable como lo prueba el hecho siguiente.

«Cuatro cobayas fueron inoculados, en el peritoneo con 2 c.c. de cultivo de tres días en caldo de bacilo tífico, agregado, para dos de ellos, al cultivo C. I. de suero humano, procedente de un profesor de Laboratorio, inmunizado con la vacuna de éste: antes de las veinticuatro horas murieron las cobayas, a los que se inoculó cultivo con suero normal, permanecieron bien los inoculados con cultivo y suero de persona inmunizada, que todavía viven.

«Los cobayas muertos fueron autopsiados, y en el líquido del peritoneo, pulpa del bazo y sangre, se encontró en bacilo tífico en cultivo puro. Con el líquido peritoneal se sembró directamente dos tubos con caldo, y después de estar dos días en la estufa, se mezclaron los cultivos de ambos tubos, y con la mezcla se inocularon seis cobayas, inyectando a cada uno centímetro y medio en el peritoneo; tres de los cobayas recibieron el cultivo mezclado con el 5 por 100 de suero humano normal, y los otros tres en la misma proporción con suero de persona inmunizada artificialmente; antes de las veinticuatro horas murieron los tres cobayas inoculados con cultivo y suero normal, viviendo, lo mismo que en la primera experiencia, los cobayas inoculados con cultivo y suero procedente de persona inmunizada.

«Estos hechos, que bien pueden ser calificados de notables, al evidenciar el poder preventivo de la vacuna del

Laboratorio, nos han animado a acometer la preparación de un suero curativo de cuyo nuevo trabajo daré cuenta a V. E. oportunamente.

«El Laboratorio puede poner a disposición del vecindario cuanta vacuna sea necesaria.

«Lo que tengo la satisfacción de comunicar a V. E. para su debido conocimiento.»

Crónica de Sports

Algo sobre una carrera. Días pasados en los círculos deportivos se comentaba la posibilidad de un nuevo match, entre el campeón de Baleares Jaime Mayol y el corredor felanigense Simón Febrer.

Se comentaba además una gacetiella publicada por El Felanigense y en la que se decía que la última carrera no dejaba satisfechos a los amigos de Febrer, por creer estos que pudo influir poderosamente en el resultado una indisposición estomacal que sufrió pocos momentos antes de entrar en la pista, y que estuvo a punto de determinar la suspensión de la carrera; y al manifestar esta presunción, la ahanzaban con la posibilidad de poderse hacer el recorrido en menos de los 15 minutos empleados.

«Habíbase de un nuevo reto, aunque en una forma algo velada y se dudaba si tendría o no lugar una nueva lucha.»

«Desearos de aclarar las dudas y enterar a nuestros lectores de cuanto hubiera de verídico procuramos entrevistarlos ayer con uno de los corredores, presentándonos la casualidad al corredor sollerense señor Mayol.»

«Hablamos largo rato del reto en cuestión y a preguntas que le dirigimos contestó, el campeón que no pensaba correr por ahora.

«Si de las dos carreras—nos dijo—hubiera ganado una y perdido la otra, ahora una tercera, estaría muy bien y sería la definitiva. Pero yo, he vencido las dos carreras que he celebrado. ¿A que más pruebas? ¿Vamos a fastidiar al público con el eterno Mayol y Febrer y Febrer y Mayol? Felanigense por un momento que pueste que ahora los felanigenses alegan que Febrer sufrió una indisposición, que yo también la sufrí en otra carrera y pierdo y no contento con mi suerte, vuelvo a retar al contrincante y me reta él... En fin, queridos amigos, agregó Mayol, que esto sería el cuento de nunca acabar. Uno de estos días salgo para Marsella; con que pueden ustedes asegurar que no hay carreras por ahora.

«Preguntámosle nosotros si pensaba volver pronto a Mallorca y el corredor nos dijo que probablemente el próximo año volverá una temporada.

«Y entonces, si Febrer persiste en su opinión de que corre más que V. E. aceptará V. su reto, caso de que se lo dirija.»

«Naturalmente que sí. Yo entonces lo encontraré muy lógico. En cambio más retos ahora encuentro que no vienen al caso.

«Estas fueron las palabras con que Mayol contestó a nuestras preguntas y éste es el resultado de nuestra entrevista.»

Nuevos ferrocarriles

Palma-Son Sardina-Establiments-Bañalbar y Estallenchs-Esporlas Valldeusa-Deyá-Sóller. Cuando a la vida de los pueblos se logra rodearla del ambiente de progreso y este va guiado por el espíritu de hombres trabajadores y amantes de la tierra que les vio nacer, se allanan las dificultades y lo que antes parecían imposibles se convierten en realidades.

«Este ocurrió con la construcción del Ferrocarril de Sóller que, a juzgar por la opinión general, está dando resultados optimos por nadie sonados.

«La construcción de esta línea fué un éxito desde el primer día y a los elogios tributados al pueblo de Sóller que con entusiasmo sin igual aportó su dinero para emprender las obras se unieron los que se dirigían a los directores de la misma don Jerónimo Estados trabajador infatigable que allanando dificultades hacia que la obra progresase y don Pedro Garau Ingeniero constructor del trazado, por el éxito alcanzado en el mismo.

«Por bien ni unos ni otros se han dormido, como se dice vulgarmente sobre sus laureles y proyectando, de la que nos habló en parte el señor Garau, sea el ramal hasta Establiments y Esporlas, meses antes de inaugurarse el ferrocarril de Sóller, cuando impresionamos la película de la nueva línea.

Este señor siempre amable con los redactores de este periódico no pudo sustraerse a nuestra curiosidad.

«No tengo realizados nos dijo aun los trabajos por más que desde hace algún tiempo los vengo concibiendo.

«Sin embargo puedo adelantarle que tratándose de una línea cuyo servicio ha de ir enlazado con otro no hay que decir que aquella tendrá la estación en la actual de Sóller sirviéndose de la misma línea hasta la estación de Son Sardina, desde donde arrancará el trazado en dirección a Establiments, construyendo la estación en los terrenos del predio Son Berga y un apeadero en las inmediaciones de Establiments Nous, que aunque separado del mismo forma parte integrante del mismo.

«Desde este punto sigue hacia Esporlas por el Coll de'n Portell donde construye el señor Garau un pequeño túnel, para salvar la gran pendiente que existe en aquel punto.

«Tiene proyectada la estación de Esporlas en los terrenos del predio Son Trías, siguiendo la línea por el valle de La Granya, pintoresco punto de cada día más visitado por los turistas.

«En este valle se proyecta un túnel eléctrico para ir a encontrar la carretera; y al manifestar esta presunción, la ahanzaban con la posibilidad de poderse hacer el recorrido en menos de los 15 minutos empleados.

«Desde este punto sigue la línea por Son Casaspre a cruzar la sierra que divide los términos municipales de Esporlas y Valldeusa, por medio de un túnel que medirá unos 1.600 metros.

«Este túnel tendrá su salida en el predio Son Moragues en cuyos terrenos instala el autor la estación de Valldeusa a unos 400 metros sobre el nivel del mar.

«A la salida de este pueblo ya no perderá el viajero de vista el mar excepto cuando cruza algún túnel y algún desmonte.

«Cruzar la nueva línea los predios del Archiducado haciendo parada en el predio Trinidad frente a la hostería de Ca Mado Pilla donde se proyecta otra estación.

«El trazado de Valldeusa a Deyá es el más difícil, nos dijo el señor Garau, para que el turista no pierda los hermosos panoramas de aquel paraje. Sin embargo tengo proyectados dos túneles circulares para ir a buscar el predio La Tafona donde tengo proyectada la estación de Deyá.

«La línea en total medirá 51 kilómetros de los cuales hay construidos unos 10.

«Desde la salida de Valldeusa la línea bordea la vertiente al mar hasta que va a empalmar con la de línea actual de Sóller en el punto conocido por Es Guix.

«Las pendientes máximas son de veinte milésimas y los radios de las curvas de 200 metros.

«El trazado, nos dijo, es en su totalidad atrevido y al concebirlo he supepadido mis trabajos al fin principal de la misma o sea el turismo.

«Además esta nueva línea llevará un doble objeto que es su importancia estratégica que está demostrada teniendo en cuenta la situación de cada uno de los pueblos expresados.

«Otro día hablaremos de otros ferrocarriles en proyecto. Estamos asistiendo a una noble emulación de los pueblos de Mallorca para alcanzar velozmente puesto privilegiado en la escala del progreso.

Los pasivos

Por lo que puede interesar a los de aquí, reproducimos de un periódico de Barcelona llegado ayer, el siguiente despacho que publica de Madrid:

«Esta tarde se han reunido en el Círculo de Clases Pasivas los de Madrid con los delegados de provincias, para ocuparse de los procedimientos que hayan de seguirse para combatir el proyecto del ministro de Hacienda relativo al arriendo del pago a las clases pasivas.

«A la reunión asistió don Julio Amado quien pronunció un fogoso discurso sobre dicho proyecto.

«Don Julio Amado analizó, entre otras cosas, la pasada huelga ferroviaria, calificando al actual gobierno de irresoluto y asustado ante el conflicto, y fuerte y severo con los detalles.

«Por unanimidad se acordó: 1.º Redactar una enérgica protesta contra el proyecto—que sino se analiza es por desconocimiento—por considerarlo deprimente y ofensivo para la clase.

2.º Dar a conocer esta protesta a todas las clases activas de la Administración pública, puesto que el límite de su carrera ha de ser pasar a dicha situación pasiva.

3.º Autorizar a la junta directiva para que una vez aparezca el proyecto y tenga estado parlamentario; dentro de las vías legales, utilice todos los medios a su alcance y realice cuantos actos sean necesarios para evitar que el proyecto se convierta en ley.

Supuesto táctico

Orden General del día 5 de Noviembre de 1912. El Excmo. señor Capitán General ha tenido disponer que el día 6 del corriente mes se practique por las fuerzas de esta guarnición un supuesto táctico con sujeción a las instrucciones que oportunamente se dictarán por este E. M.

A este fin se organizará una columna mixta al mando del Coronel del Regimiento Infantería de Palma y otra que mandará el Comandante de Artillería don Rafael Isasi.

La 1.ª columna que se denominará defensiva estará formada por las fuerzas del Regimiento Infantería de Palma, una sección de Caballería, la Batería de Montaña, media Batería Montaña, una Sección de Zapadores, una de telegrafistas y una de Intendencia Militar.

La 2.ª columna que se llamará ofen

siva se subdividirá en dos, la 1.ª será mandada por el Capitán de Artillería don Diego Pascual y se compondrá de media Batería Montada y una Sección de Caballería. La 2.ª quedará al mando del Capitán de Caballería don Francisco Montis y estará constituida por dos Secciones de Infantería del Regimiento de Inca y una Sección de Caballería, las tropas vestirán el traje de guerrera de paño y pantalón de lienzo.

Los de la 1.ª columna llevarán la funda blanca en el ros ó chaqué y funda negra los de la 2.ª columna.

Esta se encontrará formada á las 7.30 en los terrenos contiguos á la derribada puerta de Jesús y la 1.ª columna estará formada en los expresados terrenos y parte alta de la Rambla, á las 8.30.

A las órdenes del Jefe de la 1.ª columna irá el Comandante de E. M. don Valentín Massot y á las órdenes del Jefe de la 2.ª el Capitán de E. M. don Manuel Alvarez de Sotomayor y el Primer Teniente de Infantería de la Escuela de Guerra en prácticas, don Emilio Penuelas.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar, los Jefes y Oficiales que sean plazas montadas que no tengan puesto en la formación y estén franceses de servicio acompañarán á S. E. formando parte de su cuartel general siendo para éstos el traje y el equipo los designados para marchas y maniobras.

Lo que de orden de S. E. se publica en la presente para su conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Ramón Morera.—Comandante—El General Gobernador, Pérez Clemente.

A todos los que se suscriban á LA ALMODAINA durante el Noviembre se les regalará el número extraordinario de las "Bodas de Plata, que se vende al precio de 0.50 ptas.

### Nuestras bodas de plata

Lo que dice la prensa

Ha escrito El Felicitense: «Nuestro apreciado colega LA ALMODAINA, conmemoró anteaer el vigésimo quinto aniversario de su fundación, publicando un número extraordinario de 18 páginas, ilustrado con multitud de fotografías, entre ellos los retratos de crecidísimo número de sus colaboradores, encabezando los trabajos literarios con que han contribuido á solemnizar las bodas de plata del acreditado y próspero diario de la mañana.

Desde entonces, ha seguido publicándose en tamaño mayor, con tipos nuevos y con importantes reformas en sus servicios tipográficos y de información.

Al felicitar al colega por esa nueva muestra de su desinteresado y laudable empeño en mejorar y perfeccionar la labor periodística en estas islas, le deseamos muchos años de vida para poder llevar á la práctica nuevos adelantos.

Diez El Soller: «Para solemnizar sus bodas de plata nuestro estimado colega LA ALMODAINA publicó el jueves un número extraordinario de 18 páginas en papel satinado y con multitud de fotografías. Entre estos figuran los de sus fundadores, directores y colaboradores que ha tenido y tiene el citado periódico.

Es un número selecto, propio de las brillantes plumas que lo escriben y del establecimiento en que desde su fundación se edita.

El tamaño de LA ALMODAINA, ha sido aumentado en una columna por página, lo que le permite poder dar á sus lectores una más extensa información.

Felicitemos sinceramente á nuestro colega por los triunfos que alcanza y por el fausto acontecimiento que acaba de celebrar.

En otro lugar publica un artículo de su corresponsal en Palma señor Tous y Maroto en términos muy halagadores para LA ALMODAINA y para nuestro Director. La circunferencia de ser un compañero nuestro el autor del artículo nos impide reproducirlo.

ABC publica lo siguiente: «El querido colega LA ALMODAINA de Palma de Mallorca para solemnizar el vigésimo quinto aniversario de su fundación, ha publicado un número extraordinario que es modelo de confección y de arte.

En la portada aparece el retrato de su actual director, D. Jerónimo Amengual Oliver, ilustre periodista y colaborador en el número notables literarios.

El País de Madrid escribe bajo el título de Las bodas de plata de LA ALMODAINA las siguientes líneas: «Al empezar el XXVI año de su publicación el importante diario de Palma de Mallorca, LA ALMODAINA, ha solemnizado la fecha de las bodas de plata con un número verdaderamente admirable, en su parte literaria y en su presentación gráfica y tipográfica.

Constituyen el extraordinario del periódico balear, 18 páginas de gran tamaño. En la portada aparecen los retratos del fundador D. Juan Luis Oliver, del gran literato y periodista don Miguel Santos Oliver, que continuó la obra de su padre hasta que se estableció en Barcelona, y del actual director de LA ALMODAINA don Jerónimo Amengual Oliver. Además, se publican los retratos de sus editores y redactores fundadores y de su actual redacción, y de todo el personal del establecimiento tipográfico. El número es un justo alarde de fuerza y de valía que honra á los organizadores, fundadores y continuadores de empresa que sólo los que sabemos cómo se hacen los periódicos, podemos admirar el esfuerzo gigantesco de talento, de perseverancia y de voluntad que supone. La historia del querido colega está descrita en las páginas de su extraordinario número. Sus campañas, sus propagandas, su labor por la patria chica, por la cultura, por el amor á la tierra y á la patria grande, están en sus columnas, cantadas y contadas por redactores y colaboradores.

La labor diaria de un cuarto de siglo que pasa callada y escondida como el aura, y que penetra al lector como el periódico hasta el punto que parece formar parte de la vida del hogar, y ser el amigo cariñoso é indiscreto á veces que con dulzura ó pasión, nos cuenta todo lo que pasa en el mundo y su opinión, nos enseña su alma franca y abierta á todas las sensaciones y á todos los en-

tusiasmos. Y cuando lejos de la patria llega á nuestras manos ese periódico, parece que llega con él toda la vida íntima y toda la vida ciudadana del rincón en que nacimos. Y ese es LA ALMODAINA, sin duda para todo marroquí y por saber traducir los amores de sus paisanos ha llegado á la fiesta de sus bodas de plata y llegará á las de oro.

Muy de veras felicitamos al querido colega, y deseamos que continúen sus triunfos y prosperidades, á los que tienen indiscutible derecho sus redactores y directores por el talento y el honrado trabajo que suponen la árdua labor.»

El Resumen de Ibiza se ocupa de nuestro extraordinario en términos laudatorios. En parecidos términos se expresa el Heraldo de Ibiza. A todos nuestra gratitud.

### De Sociedad

Ha regresado en esta capital el joven capitán de la marina mercante don Alberto Pérez Serra, hijo menor de nuestro distinguido amigo el Excmo. señor general Gobernador Militar de esta Plaza don Francisco Pérez Clemente, después de haber verificado las pruebas reglamentarias en la goleta Guadalupe.

En la travesía de Palma á Canarias encontró duro temporal que puso en peligro varias veces la citada embarcación.

Para en breve se anuncian debuts.

Alas doce de la mañana de ayer fué conducido á su última morada el cadáver de la distinguida señora doña Ignacia Orell y Oliver, viuda de Bonafé, madre política del diputado provincial y prestigioso abogado don Jerónimo Pou.

El entierro se vió concurrencísimo, viniendo á demostrar las simpatías y el efecto de que goza la familia de la finada. Presidiólo el clero parroquial de San Nicolás con cruz alzada.

A su familia y en particular á nuestro distinguido amigo don Jerónimo Pou enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, y hacemos preces por el eterno descanso de la finada.

Como verá el lector en nuestra sección telegráfica ha sido trasladado á Málaga el Gobernador civil de esta provincia don Agustín Laserna, nombrándose en su reemplazo al diputado de la mayoría don Mariano Vega Inclán.

Sentimos la separación del caballero y particular amigo señor de la Serna.

La triste nueva recibida por nuestro amigo el capitán de Artillería señor Chulvi, ha tenido una fatal confirmación.

En un sanatorio de Reus, adonde había ido en busca de la perdida salud el padre del señor Chulvi, falleció anteaer dicho señor.

A su hijo y á la familia de don Mariano Canals, á la que un estrecho parentesco político con el difunto, enviamos la más sentida expresión de pésame.

Leemos que el primer maquinista del vapor Bellver, don Manuel Piña, sufrió en Barcelona una grave afección al corazón.

Sus compañeros de á bordo prestándole al punto los debidos auxilios, acomodándole después en un camarote del vapor correo que llegó á este puerto el domingo y en el cual llegó á Palma el señor Piña.

Este ha experimentado alguna mejoría lo que mucho celebramos.

En el vapor Mahón llegaron ayer de Menorca, don Francisco Vidal, don Miguel Ramis, don Rafael Perelló, don Julio Hernandez, don José Bermudez y don Enrique Inglés.

También llegó en dicho buque el coronel de infantería retirado don Ernesto March.

En Zaragoza ha fallecido el diputado provincial don José M.º Lázaro, hermano político de nuestro distinguido amigo el ilustre jurista aragonés don Marceliano Isabá á quien enviamos la expresión de nuestro pésame.

Ayer llegó de Barcelona nuestro estimado amigo el capitán de ingenieros é ilustrado literato don Miguel Doménguez.

Ayer regresaron á esta ciudad el señor don José M.º Cirera y su distinguida señora.

A bordo del vapor correo de Barcelona llegó ayer á esta ciudad el concesionario del ferrocarril de Inca-Alcudia-Pollensa don Gaspar Gestido.

Se encuentra guardando cama nuestro estimado amigo el conocido abogado don Domingo Fons.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Para Valencia salieron ayer tarde en el vapor Cataluña, don Pedro Tord, don Juan Rullán, don Diego Zaforteza y don Benito Carreras.

De Barcelona en el vapor Batear llegaron ayer don Pedro Chapa, don Andrés Borloy y señora, don Manuel Maroto y don Alonso Forteza.

También llegó en dicho buque el oficial letrado de la Diputación Provincial, nuestro distinguido amigo don Miguel Font.

### Comisión de Andraitx

Ayer por la mañana pasó á esta ciudad, una comisión del Ayuntamiento de Andraitx, formada por el Alcalde don Mateo Simó, y los concejales señores don Pedro José Alemany y don Antonio Calafel, pertenecientes á los partidos liberal, republicano y conservador, para gestionar en beneficio de aquella población algo que pueda aminorar los cuantiosos perjuicios causados por el ciclón que en el pasado mes azotó aquella comarca.

La citada comisión, acompañada de don Luis Canals y don Luis Alemany, visitaron á don Bernardo Amer, don Manuel Guasp, el Presidente del Fomento del Turismo, el Ingeniero jefe de la provincia don Bernardo Calvet, el Presidente de la Diputación Provincial y las redacciones de los periódicos locales.

Todas las personas visitadas se mostraron muy dispuestas á apoyar las aspiraciones del pueblo de Andraitx.

Por de pronto se gestiona la rebaja de la mitad del tipo de contribución rústica, para durante algún tiempo al objeto de aminorar los daños sufridos.

Se trabaja igualmente para la obtención de cantidades por parte del Estado, para aplicarlas á la construcción de los caminos de Andraitx á Estalenchs y Andraitx Calviá.

En la visita hecha al señor Calvet, acompañó á la comisión, el secretario del Fomento don Joaquín Pascual. El Ingeniero jefe de la provincia, ofreció apoyar cuanto pueda las gestiones para cuanto desea el pueblo de Andraitx.

La citada Comisión, aprovechó la ocasión de visitar al Presidente de la Diputación para expresarle en nombre de Andraitx, su más profundo agradecimiento por el acuerdo que tomó aquella Corporación de ayudar con la cantidad de cinco mil pesetas á los gastos que ocasiona la construcción del camino que ha de unir Andraitx á Estalenchs, que por manera tan eficaz apoya don Antonio Barceló.

Finalmente se indicó que en la citada próxima sesión será presentado por la Comisión Administrativa el presupuesto de la Cámara para 1913. El señor Esteve dió lectura á un Real orden del Ministerio de Fomento fecha 9 de Octubre último en la que á instancia de la Cámara de Comercio de Badajoz se resuelve que el 2 por ciento que como máximo tienen derecho á percibir las Cámaras de sus electores puede computarse sobre el conjunto de todo lo que paga el contribuyente, lo cual debería tenerse en cuenta en la confección del nuevo presupuesto para fijar el tanto por ciento que conviene aplicar. Por unanimidad se acordó aplicar el 2 por ciento sobre el total de cuota y recargos.

Se levantó la sesión.

Reyerta entre mujeres

Comunica la guardia civil del puesto de Soller que el domingo último ocurrió una reyerta en el punto conocido por S'hort de Can Cabellas, entre las vecinas Margarita Rotger Casanovas y Margarita Joy y March recibiendo la primera una estensa herida en el brazo derecho y varios rasguños en la cara, que le fueron curados por el médico don Jaime Mayol.

La agresora con el atestado instruido al efecto fué puesta á disposición del Juzgado.

### El ganado de cerda

Los ganaderos mallorquines, los grandes y pequeños ganaderos, los que han cebado cerdos, si bien han tenido que sufrir las consecuencias de la enfermedad que se desarrolló en el ganado de cerda, ven ahora solicitados sus productos.

No es solo el mercado catalán que solicita el ganado mallorquín: sabemos que de la plaza de Madrid han llegado peticiones de mil cabezas de ganado de cerda.

Mañana saldrá el vapor Bellver en viaje extraordinario, fletado expresamente para conducir á Barcelona los cerdos que después han de ser trasladados á Madrid.

### De Mahón

La Cámara de Comercio de Menorca ha ejecutado, entre otros, los siguientes importantes acuerdos durante el finido mes de octubre:

Apoyar ante el Gobierno la petición de otras Cámaras para que se dejen sin efecto los aumentos de la Contribución industrial por el señor Ministro de Hacienda en los Presupuestos para 1913.

Solicitar del señor Presidente del Consejo de Ministro y de la Junta de Defensa Nacional que poniendo de acuerdo los Ministerios de Guerra y Marina, se completen los elementos defensivos que faltan en el puerto de Mahón para asegurar la posesión de Menorca, señalándolo como base de la escuadrilla de torpederos que se construye, dotándolo de los demás elementos navales que sean precisos y completando los terrestres.

Además, telegrafió al señor Presidente del Consejo de Ministros solicitando que el Gobierno proceda á la implantación de la ley de reforma de los servicios postales, que representa una aspiración nacional.

Al anterior telegrama contestó el señor Canalejas que acogía con la mayor simpatía dicha petición, en gran parte atendida ya.

### Previsión del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena el astrónomo Stefión hace los siguientes pronósticos:

El miércoles 6 se acercarán á las Islas Británicas depresiones del Atlántico que influirán en nuestro NO, donde se registrarán algunas lluvias.

El jueves 7, actuará una depresión en el N. de Escocia, y un secundario se presentará en el Cantábrico. Por la acción que estos elementos, se producirán lluvias en el NO, y N. de la Península, desde donde se extenderán un poco hasta el Centro, con vientos del tercer cuadrante.

El viernes 8, se formará una depresión en el Mediterráneo superior, y otra persistirá en el Cantábrico. Estas lluvias y alguna tormenta en la Península, principalmente el NO, y N. hasta las regiones centrales, con vientos de dirección variable.

Del 9 al 10, mejorará el estado atmosférico de la Península, pero evolucionarán en el Mediterráneo y S. de Italia centros de baja presión que ocasionarán algunas lluvias en Levante, particularmente el sábado 9, con vientos del primer cuadrante.

El lunes 11, llegará al N. de Irlanda una depresión y otra procedente de las Azores se acercará al SO. de Portugal. Empezará á perturbarse de nuevo la situación en la Península, donde se registrarán lluvias, especialmente desde el O. Centro con vientos del tercer cuadrante. Temporal en el Océano.

El martes 12, persistirá la depre-

sión de Irlanda y la del SO. de Portugal se aproximará algo más á nosotros. Seguirán produciéndose lluvias en nuestras regiones, principalmente también desde las del O. hasta las centrales, con los mismos vientos del tercer cuadrante. Temporal en el Océano, en el Estrecho y en el Cantábrico.

Se perturbará más el estado atmosférico en la península el miércoles 13, porque la depresión del SO. avanzará hacia el Estrecho y Andalucía, y la de Irlanda penetrará en el archipiélago inglés. Lluvias bastantes generales y alguna tormenta, con vientos también de entre S. y O. Continuará el temporal en nuestros mares.

El jueves 14, se remontará hacia el centro y NE. de España la depresión de Andalucía, y la del archipiélago inglés se hallará en Escocia. Se registrarán lluvias y alguna tormenta en la mitad septentrional, con vientos de entre SO. y NO. Temporal en el Cantábrico.

La depresión del centro y NE. de España se habrá trasladado al golfo de León el viernes 15, y de la Escocia actuará en el mar del Norte. El mejorando la situación en nuestras regiones, pero todavía se producirán lluvias, en especial desde el Cantábrico y centro al Mediterráneo superior, con los mismos vientos de entre SO. y NO.

Los Vocales Obreros del Instituto de Reformas Sociales

Sabido es que la representación obrera del Instituto de Reformas Sociales habiase retirado de aquella Corporación, haciendo constar en un manifiesto que en tanto no cesase la campaña de persecución emprendida por el Gobierno con motivo de la huelga general de Septiembre del año pasado contra los trabajadores y Sociedades obreras, no podía dignamente seguir prestando su concurso en aquel organismo de trabajo.

Modificada la actitud del Gobierno; dejada sin efecto la suspensión de las Sociedades en entredicho, sobreesidos los procesos de la mayoría de los perseguidos por aquel movimiento, y anunciado y prometido solemnemente un indulto total y general para los que por supuestos delitos cometidos con ocasión de aquella huelga fueran condenados por los Tribunales, los vocales obreros han acordado unánimemente volver al desempeño de sus cargos.

Considerando dichos representantes que este acuerdo exige dar la más amplia satisfacción á las sociedades que los eligieron y á los obreros en general, ha redactado un documento dirigido á las Sociedades obreras, razonando su decisión y sometiéndola al juicio de éstas, y en general de todos los trabajadores.

En este documento se contiene el acta que los vocales obreros de la Junta local de Reformas á petición del alcalde de Madrid suscribieron en el mes de Septiembre último, y en la cual concretan sus aspiraciones.

### En el Instituto

La clase de francés primer curso tendrá lugar desde el próximo jueves 7 del corriente de 8 1/2 á 9 1/2 los Martes, Jueves y Sábados y la de francés segundo curso continuará como hasta aquí de 9 3/4 á 10 3/4 los Martes, Jueves y Sábados.

Se suspenden hasta nueva orden las clases de Trigonometría rectilínea y esférica, Cosmografía, Piloteaje y Maniobras y Dibujo de la Escuela de Náutica agregada al Instituto.

### Del ejército

Músicos mayores.—Por R. O. de 1.º del actual se ha dispuesto que los actuales músicos mayores militares de los distintos cuerpos del Ejército, ascienden á las categorías de segunda y primera clase, al cumplir cinco y quince años efectivos de servicio, respectivamente, como tales músicos mayores.

Ascensos de Infantería.—Ha sido ascendido al empleo de teniente Coronel, el comandante del regimiento de Mahón n.º 63 don Luis Billón Serra; á Comandantes los Capitanes don Juan Verd Serra de la Rva. de Valencia, 42 y don Mariano Moroto Lucio Villegas y á Capitanes los primeros tenientes don Emilio Soldado Tomás del Batallón Cazadores de Ibiza n.º 19, don Rafael Allanegui Lusana del Regimiento de Inca número 62 y don Vicente Castell Lozano, que tiene su destino en la Academia de Infantería de ayudante profesor.

Ingenieros.—Ha sido ascendido al empleo de Coronel el teniente Coronel de la Comandancia de Mallorca don Benito Sánchez Tutor.

## ALMACENES MONTANER

### OTOÑO É INVIERNO

Recíbase las NOVEDADES para Señora y Caballero en los artículos que siempre tuvieron estos Almacenes á precios BARRATISIMOS.

Secciones de **SASTRERIA** para Señora y Caballero

Representantes exclusivos de la tela Grimeira, superior á todos los hules conocidos y del impermeabilizador VIDEREGEN, el último adelanto del ramo.

**SINDICATO, 2 A 10 Y MILAGRO, 1 A 11**

## Talonarios para la Lotería de Navidad

Precios sumamente económicos. Sobre los precios establecidos los suscriptores de LA ALMODAINA disfrutarán de la rebaja de un diez por ciento.

Se entregan si así se desea, á las tres horas de haberlos encargado.

En la casa Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Conquistador, 30, Palma.

### DECIMO ANIVERSARIO

del fallecimiento de

## DON FRANCISCO MATEU Y MAS

A. B. R. I. P. A.

Sus hermanas (ausente y presente), hermano político y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al turno de misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán el jueves día 7 de Noviembre, desde las ocho á las nueve y media de la mañana y seguidamente al oficio de requiem en la parroquial iglesia de Santa Cruz, por lo que recibirán especial favor.

### OPTICA

norteamericana. Cristales combinados según receta de los señores oculistas.

### GHEMELOS

primáticos y de téetro.

### MOLDURAS

para cuadros, estampas.

PRECIOS ECONÓMICOS

**I. LASSALLE HIJO.—25 CALLE BROSSA**

### Instalaciones eléctricas

para alumbrado y timbres

### ARTICULOS DE ARTE PARA REGALOS

## EL AGUILA.—BROSSA, 30

En la Gaceta de Madrid el 21 de igual mes:

El Rey se ha servido resolver que correspondiendo á los directores de las estaciones sanitarias de los puertos estimar la procedencia ó no, del abono de derechos sanitarios, así como su cuantía, determinada por el capítulo 14, título 1.º del vigente reglamento de Sanidad exterior, la intervención de las capitánías de puertos y administraciones de Aduanas en las dobles papeletas que con relación á los indicados derechos han de tramitarse previamente á la entrega de la patente, no tiene más alcance que de hacerse constar en dichas papeletas por las citadas dependencias de Marina y de Hacienda el haber, ó no, por su parte, inconveniente para dicha entrega, así como la constancia del pago correspondiente, y asimismo, respecto á la forma para la mencionada intervención, basta que se acomode á los particulares indicados.

### Boletín meteorológico

Día 5 á las 9 de la mañana.

Barómetro, (á las 9 m.)	762.0 mm.
Termómetro, (á las 9 m.)	14.0 g.
Máxima al sol	26.0
Id., á la sombra	19.0
Minima á cubierto	12.0
Id., á descubierta	11.0
Temperatura media de ayer	16.0
Temperatura media correspondiente al mes	15.0
Diferencia	N.
Dirección del viento	N.
Fuerza máxima del viento so-	6 Kg.
bre 1 m. cuadrado en 24 h.	137
Kilómetros recorridos en 24 h.	0.0 mm.
Lluvia en 24 horas	1.0
Evaporación en 24 horas	68.0
Humedad á las 9 (tanto p. s. de saturación)	68.0
Ascenso del barómetro en 24 horas	1.0
Desenno del id. en 24 horas	0.0
Tensión del vapor	8.0

### La cuestión de las aguas

En la tarde de ayer el Alcalde señor Pou recibió los siguientes telegramas: «Comisión mixta ha dado dictamen de acuerdo con lo informado por el Congreso. Alejandro Rosselló.»

«Comisión mixta reunida hoy acaba de dar dictamen de conformidad con el votado por el Congreso, añadiendo tan solo la aclaración siguiente: «Que sean cuales fueren la costumbre y las disposiciones antiguas.» Lo que vivamente me complace en comunicarle Marqués de la Cenia.»

También del representante en Madrid del Ayuntamiento don Luis Serra, recibió el señor Alcalde el siguiente despacho:

«Acaba de reunirse en el Senado la Comisión mixta con asistencia del señor Maura y ha dado dictamen de conformidad con el informe emitido al proyecto por el Senado, restableciéndose el final del artículo tercero del proyecto que se había suprimido. No declarándose urgente el proyecto se votará el jueves definitivamente Luis Serra.»

Cuando el señor Pou recibió tan importantes telegramas que le produjeron viva satisfacción dirigió á los señores Maura, Marqués de Tenerife, Rosselló y Marqués de la Cenia el siguiente telegrama: «Interpretando sentimientos unánimes de la Ciudad comunico la gratitud del vecindario por el decisivo apoyo que V. E. ha prestado á tan notable mejora. Antonio Pou.»

### CULTOS

Para hoy

### Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo; Exposición á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media. Vísperas, Completas, Maitines y Laudes; al anochecer Rosario, meditación, adoración de las cinco Llagas y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, al anochecer, quinto día de novena solemne de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, siendo el orador el Rdo. P. Nemesio Morata, O. S. A.

En Santa Eulalia, (hoy día 5) al anochecer, se dará principio al devoto quincuagenario dedicado á Nuestra Señora de la Soledad.

### Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

### Para mañana

### Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en S. Nicolás dedicadas al Sto. Cristo; Exposición á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media. Vísperas, Completas, Maitines y Laudes; al anochecer, Rosario, meditación, adoración de las cinco Llagas y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, al anochecer, sexto día de novena solemne de Nuestra Señora de la Consolación y Correa siendo el orador el Rdo. P. Director del Colegio.

### Visita á la Corte de María

A Nuestra Sra. del Divino Amor en S. Felipe Neri.

### Santorial

Hoy.—Santos Leonardo Abad y Severo obispo.

Mañana.—Santos Florencio obispo y Ernesto Abad.

Los embarazos producen generalmente vómitos y pérdida del apetito y como consecuencia un estado grande de debilidad. La CARNE LIQUIDA del Dr. Valdes Carcia ha dado los mejores resultados para este caso, pues nutre poderosamente y no fatiga el estómago.

Para tener un buen par de zapatos de goma; pídase la marca «Boston (Hay State Rubber Co).»

Para la curación de todas las afecciones del estómago, uso siempre el Elixir á la Ingulvina Gios Píndre en farmacias.

### Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas

Los vapores Mahón y Batear, procedente de Mahón y Barcelona, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga.

Salidas

A las cinco de la tarde para Valencia el vapor Cataluña, con la correspondencia, pasaje y carga.

También quedó despachado para Cabrera el vapor Ciudad de Palma, que saldrá esta mañana.

—Esta mañana son esperados, de Ibiza, el vapor Mallorca y de Barce-

### Sobre derechos sanitarios

Por el ministerio de la Gobernación se ha dispuesto la siguiente Real orden:

«Habiéndose producido dudas acerca de la intervención de las capitánías de puertos y administraciones de Aduanas en la doble papeleta de derechos sanitarios que debe tramitarse como requisito previo á la expedición de patentes de Sanidad por las estaciones sanitarias de los puertos, según se determina en las disposiciones segunda y tercera de la real orden de este ministerio, de 20 de septiembre

# TELEGRAMAS

## CONGRESO

Madrid 5 a las 20

### Sobre el conflicto estudiantil—Aprobación del Presupuesto de Hacienda de gastos y créditos

A la hora de costumbre bajo la presidencia del Conde de Romanones, se abre la sesión.

En el banco del Gobierno toman asiento el Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia.

El señor Arias de Miranda defiende al Juez de Vivero que fué combatido ayer por el señor Soto.

El señor Giner de los Rios insiste en la defensa de los Ingenieros industriales y justifica la conducta que han seguido los alumnos de dicha carrera.

Censura el diputado Herrouxista la intransigencia del Ministro de Fomento señor Villanueva.

El señor Igual dice que el señor Villanueva decía lo mismo respecto conflicto ferroviario y luego transigió.

Agrega que los ingenieros industriales tienen razón de ir a la huelga.

Sr. Villanueva.—Su Sria. se excede en palabras y en conceptos y sin duda el Presidente de la Cámara distraído no prestó atención a sus palabras.

(Al oír estas palabras del Ministro, el Conde de Romanones abandona la Presidencia.)

Insiste el señor Giner de los Rios en que se ha engañado a los alumnos no resolviendo el conflicto como se les prometió.

Sr. Villanueva.—Porque los alumnos no se sometieron a la disciplina.

Continúa el señor Giner de los Rios censurando a los Ministros de Fomento y de Instrucción por pretenden cerrar las Escuelas de Ingenieros industriales.

El Ministro de Fomento se lamenta de la crudeza de lenguaje empleado por el señor Giner de los Rios, pues éste en lugar de defender los intereses de los Ingenieros pretende molestarle y esto es una maniobra política.

Añade el señor Villanueva, téngase en cuenta las circunstancias en que se ha planteado el debate para que el Gobierno resuelva el conflicto.

Agrega que el Gobierno no ha usurpado facultades a los Ingenieros industriales, y que nada resolverá hasta que los alumnos depongan su actitud.

El ministro de Instrucción señor Alba ratifica las manifestaciones que hizo ayer en la Cámara y censura la conducta de los padres de los alumnos porque aconsejan a sus hijos que se declaren en huelga.

Don Luis Zulueta y el señor Igual defienden a los alumnos.

El señor Nicolau defiende a los Ingenieros de Caminos y se muestra conforme con lo manifestado por el señor Villanueva.

(Al pie de la mesa presidencial se sientan el señor Canalejas y varios diputados rodeando al Conde de Romanones.)

El señor Villanueva insiste en sus manifestaciones anteriormente expuestas.

Interviene el señor Carner y dice, ni el Ministro ni los alumnos tienen razón, aquí debe resolverse el conflicto y estos deben entrar en clase.

Se entra en la discusión de la orden del día y pasa a ocupar nuevamente la presidencia el Conde de Romanones.

Se procede a la votación definitiva del presupuesto de Hacienda y se aprueba por 205 votos contra 5.

Por el mismo número de votos en pro y en contra se aprueban los gastos de las contribuciones y rentas públicas de 1913, los gastos para las posesiones españolas del golfo de Guinea para 1913 y los créditos del Ministerio de la guerra que ascienden a 29 millones.

Continúa la discusión del Presupuesto de liquidación.

Madrid 5 a las 24

### Los presupuestos de liquidación.—Enmienda desechada.—Romanones abandona la presidencia.—Aclaraciones.—Pidiendo que se levante la sesión.—Cuestión política.—Romanones y García Prieto

El señor Barrasa presenta un voto particular contra el presupuesto de liquidación que es desechado por mayoría de votos.

El señor Pedregal apoya otro voto particular que obtiene la misma suerte que el anterior.

Interviene el señor Vincenti censurando que nada se concede en el presupuesto para enseñanza.

Le interrumpe el señor Lacierva diciéndole: «Su señoría no debía sentarse aquí».

El señor Vincenti.—Me siento donde me conviene.

El señor Rodes reclama la presencia en la Cámara del señor Villanueva.

Pide de nuevo la palabra el señor Pedregal y apoya otro voto particu-

lar el cual ofrece retirar si se le promete llevar a los presupuestos una partida para la construcción de escuelas.

Rectifica el señor Burell insistiendo en los mismos argumentos de ayer.

El señor Giner de los Rios interviene en la discusión y pide ciertas aclaraciones, contestándole el señor Alba.

El señor Pedregal retira su voto particular.

El señor Conde de Romanones abandona la presidencia y la ocupa el señor Aura Boronat.

Continúa el señor Pedregal y aboga para que las obras del Ferrocarril de Noguera Pallaresa se realicen por administración.

Entiende que el plazo que se fija para ejecutar dichas obras es cortísimo y pide que el Gobierno manifieste su criterio.

El señor Rodes pide que se levante la sesión.

La presidencia no accede a ello.

Se levanta el señor Canalejas. Requiere la opinión de las minorías acerca de si se ha de levantar la sesión como se ha pedido.

Añade que a su entender el presupuesto de liquidación debe considerarse como general, durante la sesión seis horas.

Los señores Pedregal, Senante y Urzaiz dicen que no debe ésta continuarse.

El señor Lacierva sostiene el criterio del señor Canalejas de que debe continuarse la discusión.

Rectificarán los señores Urzaiz y Lacierva.

El señor Aura Boronat anuncia que va a preguntar a la Cámara si debe continuarse la sesión.

Los republicanos le interrumpen diciendo: «Esto no puede ser».

El señor García Prieto.—La presidencia está ahí, señalando el sillón donde se sienta el señor Aura Boronat.

El señor Urzaiz.—Y sabemos que su señoría es habil para contender con las potencias extranjeras.

El señor García Prieto.—Lo tengo demostrado.

Los republicanos firman una proposición incidental pidiendo que se levante la sesión.

Interviene el señor Romeo y dice: «Aquí hay una cuestión política más grave de lo que parece. Un periódico que acabo de leer dice que el señor Conde de Romanones no presidirá la Cámara mientras se discutan cosas de Fomento, ó sea ministro de este departamento el señor Villanueva.»

El señor Villanueva.—Jamás he faltado a las consideraciones del señor Conde de Romanones a quien respeto.

La prensa dice, todos los días lleva mi dimisión; pero yo aquí estoy, para servir al partido y no crear dificultades.

El señor Romeo pide que venga el señor Conde de Romanones.

Este entra en el salón y ocupa la presidencia.

El señor Romeo le pide que explique lo ocurrido entre él y el señor Villanueva.

El señor Conde de Romanones dice que desde el momento que esta en la Presidencia no tiene que dar explicaciones.

Propone si debe levantarse la sesión y así se acuerda.

El señor García Prieto lleva al señor Villanueva a la Presidencia y el señor Conde de Romanones le alarga la mano que aquél estrecha.

Y se levanta la sesión.

## SENADO

Madrid 5 a las 24

### Ruegos y preguntas.—Los presupuestos de liquidación.—Reducción de los derechos arancelarios de maiz

Se ha abierto la sesión bajo la presidencia del Vicepresidente señor López Muñoz.

Han tomado asiento en el banco azul los señores Barroso, Luque y Navarro Reverter.

Se aprueba el acta de la anterior y abierto el período de ruegos y preguntas el señor Sánchez Rosa pide que resuelva el expediente relativo a la instancia pidiendo que a los profesores de Música de las Escuelas Normales se les conceda quinquenio y derechos pasivos.

Pide además que se destinen mayor número de guardias de orden público al Gobierno civil de Cáceres.

El ministro de Hacienda señor Navarro Reverter contesta a una pregunta que le hizo ayer el señor Díaz Moreu sobre las oposiciones de Aduanas.

El general señor Montes Sierra pide que se devuelva a los militares las cantidades que abonaron indebidamente por el impuesto sobre el inquilinato.

Se entra en la orden del día y se reanuda la discusión del presupuesto de liquidación.

El exministro de la Guerra general Linares consume el tercer turno en contra.

Afirma que en el presupuesto vigente se ha vulnerado continuamente la ley de contabilidad de 1911.

El señor Segundo censura la supresión del Estado Mayor Central.

El señor Navarro Reverter afirma que no se ha vulnerado la ley de contabilidad.

El señor Luque dice que se ha suprimido el Estado Mayor Central por estar sometido al arbitrio del Ministro y por lo tanto sus funciones subsisten.

Elogia al referido Estado Mayor Central.

Se pone a discusión el proyecto reduciendo los derechos arancelarios del maiz.

El señor Pardovente dice que el tanto por ciento que se rebaja no recompensa los sacrificios que se imponen al cultivador.

Le contesta brevemente el señor Calbetón.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## COTIZACIONES

Madrid 5 a las 16

Interior contado . . . . .	84.00
Idéntico fin de mes . . . . .	83.97
Amortizable 5 p . . . . .	102.00
Amortizable nuevo . . . . .	95.00
Banco de España . . . . .	452.00
Compañía Tabacalera . . . . .	00.00
Francos . . . . .	7.15
Libras . . . . .	27.02
Exterior . . . . .	90.75

## POLITICA

Madrid 4 a las 24

### Montero Rios persiste en su actitud.—Nada ocurrirá

Un personaje que nos merece entero crédito nos ha confirmado nuestra información sobre la actitud del señor Montero Rios.

Seguramente nos ha añadido, el señor Canalejas celebrará una nueva entrevista con el señor Montero Rios y probablemente no llegarán a un acuerdo.

A pesar de ello no ocurrirá ningún suceso político.

### Conferencia de Canalejas con varios ministros.

El Presidente del Gobierno señor Canalejas ha celebrado a última hora de la tarde una larga conferencia con los señores Barroso y García Prieto para adelantarse lo que ocurrirá mañana en la entrevista con el señor Montero Rios, pues el Gobierno mantiene el proyecto de las mancomunidades tal como está.

Madrid 5 a las 16.30

### Canalejas en los ministerios.—Conferencia con Montero Rios.—Nuevas conferencias

El señor Canalejas estuvo en varios ministerios enterándose del curso de los asuntos.

Luego se dirigió a Palacio.

Al salir el señor Canalejas del regío Alcázar estuvo en el domicilio del señor Montero Rios conferenciando breve tiempo, hablado de los asuntos pendientes.

Dentro de varios días volverá el señor Canalejas a conferenciar con el señor Montero Rios tratando de hallar una fórmula de avenencia en el asunto de las mancomunidades.

### Combinación de gobernadores.—Otra combinación en puerta

Ha sido nombrado oficial mayor del ministerio de la Gobernación don Rafael Comenge actual gobernador civil de la provincia de Málaga.

Para esto vacante ha sido nombrado don Agustín de la Serna, gobernador de Baleares, sustituyéndole en este cargo don Mariano Vega Inclán diputado a Cortes por Velez Málaga.

Ha sido nombrado gobernador de Badajoz don Dionisio Alonso Martínez, y destinado Gobierno civil de Teruel a don Juan Balmaseda.

En breve habrá otra combinación de gobernadores entrando las provincias de Bilbao, Murcia y Cáceres.

### Conferencia sobre el presupuesto de Fomento

El presidente de la Comisión de presupuestos señor Suarez Inclán conferenció con el ministro de Fomento señor Villanueva respecto a ciertas aclaraciones pedidas por aquél al presupuesto de dicho departamento.

La conferencia duró largo tiempo explicando el señor Villanueva las dudas ocurridas a la comisión respecto a dicho presupuesto.

Madrid 5 a las 24

### La cuestión entre Romanones y Villanueva.—Comentarios

El Presidente del Congreso señor Conde de Romanones a pesar de las incidencias que surgieron en el salón de sesiones después de haber abandonado la presidencia, permanencia en su despacho entre contrarios, amigos y periodistas.

De cuando en cuando llegaba su secretario informándole del curso de la discusión.

El señor Conde de Romanones decía: «Pase lo que pase yo no vuelvo a presidir mientras no me de el ministro de Fomento una explicación que me satisfaga, pues la autoridad del

Presidente nunca debe ser menoscabada ni sobreesida como ha ocurrido esta tarde».

El hecho de entrar poco después en el salón el señor Conde de Romanones ha dado lugar a diversos comentarios entre los que le habían oído.

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 4 a las 24

### Próximas conferencias

Se está organizando por la «Unión de damas españolas un abono de diez conferencias para señoras a beneficio de la sección de protección al trabajo de la mujer.

Se conocen ya algunos nombres de conferenciantes, entre ellos los señores Dato, La Cierva, Pidal, Lopez Muñoz, conde de la Mortera, Maura, Blanca de los Rios, Vazquez Mella y padre Zacarias.

Madrid 5 a las 16.30

### Niño ahorcado

Comunican de Murcia que en Jumilla se ahorcó el niño Salvador Martínez.

Se había colgado de un árbol con su propia faja.

Créese que los móviles que le impulsaron a tomar tan fatal determinación fué el temor que le causara el regreso a su casa donde le había anunciado su padre una severa corrección por no haber cumplido sus indicaciones.

Al saber la desgracia el padre sufrió un ataque de desesperación.

### Un hombre despedazado por un tranvía.—Escenas conmovedoras

Dicen de Puerto Luz (Las Palmas) que en el momento de cruzarse dos tranvías, se apeó de uno de ellos, entre las dos vías el contramaestre del vapor «Manuel Saavedra», siendo cogido por uno de los coches, quedando horriblemente despedazado.

La multitud volcó el tranvía con objeto de sacar de debajo de él el cuerpo del desdichado.

La carretera aparecía cubierta de vísceras humanas.

El infeliz contramaestre deja a su esposa y a nueve hijos.

Estos se presentaron luego en el lugar del suceso, desarrollándose con tal motivo escenas conmovedoras.

Al continuar su marcha el tranvía fué atropellado el cobrador que resultó con heridas de importancia, siendo su estado gravísimo.

### Vuelco de un automóvil.—Cuatro heridos graves

Dicen del Ferrol que un automóvil procedente de Betanzos, que iba a última hora por la carretera, volcó cerca de Jubia al hacer un brusco viraje.

Lo ocupaban cuatro viajeros, resultando todos con heridas de suma gravedad.

### La «Gaceta».

La Gaceta de hoy publica las siguientes Reales ordenes.

Dictando disposiciones para el procedimiento de extinción de las langostas.

Dictando reglas para la elección de vocales y suplentes representantes de obreros, de navieros, consignatarios y armadores en el Consejo superior de emigración.

El cargo de vocal y suplente durará cuatro años, residendo en Madrid.

El escrutinio de la elección se verificará el 16 de diciembre.

### Reunión en San Fernando.—Trabajo para la Escuadra

Noticias telefónicas de San Fernando dan cuenta de que en el Centro obrero se ha celebrado una reunión magna asistiendo todos los centros, corporaciones y la mayoría de la Maestranza de la Carraca.

Después de larga discusión se acordó designar una comisión para que visite al ministro de Marina y pida la confirmación de las buenas impresiones recibidas acerca del trabajo en el Arsenal, que tanto ha de favorecer a los obreros y cuyas noticias le había anticipado el alcalde.

La comisión visitó al ministro quien agradeció las manifestaciones de los comisionados.

El ministro les confirmó que en el mes de Enero empezará a cumplirse en la Carraca cuanto se refiere a la ley de la nueva Escuadra.

La Constructora Naval, añadió el ministro, hará los cañones para el segundo grupo de la Escuadra; es lo único que puede hacerse aquí, pues los buques de 21.000 toneladas solo pueden construirse en el Ferrol.

### No hay simulacro naval

Son infundados los rumores circulados sobre la realización de un simulacro naval, solo hay ejercicios corrientes de cañón.

### Arriendo de la plaza de toros

En la diputación provincial se verificó el acto de subasta para el arriendo de la plaza de toros.

Se han presentado once pliegos adjudicándose a don Julian Echevarria de Bilbao por la cantidad de 265.228 pesetas.

### Conducción de emigrantes

Ha fundeado en el puerto de Cádiz el vapor «Cataluña» que conduce a emigrantes procedentes de la Coruña y de Villagarica.

Asesinato.—Pasajeros heridos.—El fogonero Francisco Vidal, muerto

Comunican de Vigo que al trasbordar los emigrantes al trasatlántico «León XIII» para dirigirse a la Argentina, un pasajero llamado José Luis Conde, sin mediar incidente alguno acometió furioso al fogonero del buque, [Francisco Vidal asestandole una tremenda puñalada dejándole muerto.

Inmediatamente, acometió puñal en mano a otros varios pasajeros hiriendo a 14 de ellos.

Se produjo la natural confusión y alboroto, carreras, sustos y desmayos.

No se conocen los móviles que impulsaron al agresor a realizar aquellos hechos, siendo sujetado después de grandes esfuerzos, pues nadie se atrevía a acercarse a dicho individuo en vista de su actitud amenazadora.

Madrid 5 a las 20

### Trabajos de los estudiantiles para ir a la huelga

Los alumnos de Ingenieros industriales se han reunido nuevamente.

El señor Burgeta participó que sus compañeros De Benito y Peñalver marcharon a la facultad de Medicina para efectuar gestiones para que la huelga se extendiera a aquella facultad, a la Escuela de Veterinaria y a los Institutos.

También dió cuenta el señor Burgeta de las preguntas que formuló en el Congreso sobre el conflicto estudiantil los señores Giner de los Rios é Igual, como tambien de la conducta que ambos habían seguido:

MENCHETA

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 5 a las 22

### Las elecciones presidenciales

Nueva York.—En las apuestas efectuadas respecto al resultado de las próximas elecciones presidenciales en los Estados Unidos, se cotiza el cinco por uno en favor del doctor Wilson.

A Roosevelt se le atribuye el segundo lugar y a Taft el tercero.

### Apertura de la Delegación húngara

Budapest.—Ha tenido lugar la apertura de la Delegación húngara.

Al acto no han asistido las oposiciones.

El Emperador ha sido entusiastamente aclamado por la multitud, en las calles del tránsito.

### La Cámara portuguesa

Lisboa.—El día doce del corriente mes tendrá lugar la apertura de la Cámara portuguesa.

### Choque.—Vapor español á pique.—Doce ahogados

Paris.—Comunican de Rochefort que en aguas de la isla de Aix ha chocado el vapor noruego Eva con el español Arena.

Este se fué a pique pereciendo ahogados doce de sus tripulantes.

Otro ocho pudieron ser salvados.

### De Marruecos.—Aduanas quemadas.—Rebaños confiscados

Tánger.—El general francés Mangin ha recorrido con las fuerzas de su mando la región de Sidi-Hasen quemando los aduanes de los rebeldes y confiscándoles los rebaños.

## LA GUERRA EN LOS BALKANES

Madrid 5 a las 16.30

### Posición ocupada por los austriacos.—Impresión.—No se ha confirmado la noticia

Esta tarde se dá como seguro en la Bolsa que los austriacos han ocupado una posición tomada hace días por los montenegrinos.

Este rumor por su importancia y consecuencias que puede originar ha causado gran impresión.

Oficialmente no ha sido hasta ahora confirmada tal noticia.

Tendría una gravedad suma, puesto que podría representar la ruptura del equilibrio europeo, mantenido a condición de que ninguna gran potencia, ensanche sus donesicos en la región balcánica.

Barcelona 5 a las 23

### La columna de garibaldinos

Atenas.—Llegó ayer a Atenas el llamado general Garibaldi.

Según se cree la columna de garibaldinos ascenderá a 3.000 hombres, unos griegos y otros extranjeros.

El presidente de la Cámara, conde de Roma será el comandante en jefe de los garibaldinos helénicos.

### Alianza entre Austria y Alemania

Viena.—Entre Viena y Berlín subsiste una verdadera y completa inteligencia, pudiéndose afirmar que toda gestión de Austria-Hungría á favor de sus intereses económicos y políticos puede contar con el apoyo decidido de Alemania.

### Fuertes en poder de los búlgaros

Sofia.—Continúa según las noti-

cias aquí recibidas del teatro de la guerra el avance de las tropas búlgaras.

Estas ultimamente se han apoderado de los fuertes emplazados al oeste de Andrinópolis.

### Opinión de Nazim Pachá

Salónica.—El generalísimo de las tropas turcas Nazim Pachá dice que considera inexpugnable la línea Chaltja-Silioria donde en la actualidad se fortifican los turcos.

Funda esta opinión no solo en la importancia de los trabajos de fortificación que en dicha línea se han realizado, sino también por lo pantanoso del terreno que dificulta la marcha de los búlgaros.

### La prensa austriaca y los propósitos de Servia

Viena.—La prensa comenta la decisión que se atribuye a Servia de querer obtener un puerto en el Adriático para dar salida a sus productos.

Como esta pretensión cierra el paso a las pretensiones de Austria que tiene la pretensión de conseguir una salida para sus productos por el mar Egeo, algunos diarios austriacos dicen que Austria no puede tolerar la pretensión de Servia.

### Salida de los turcos.—Combate duro.—Los turcos retroceden

Londres.—El periódico «Morning Post» publica un telegrama que dice que los turcos que defienden la ciudad de Andrinópolis, hicieron una salida impetuosa trabando duro combate con los búlgaros.

La lucha duró 24 horas hasta que al fin los búlgaros obligaron a los turcos a encerrarse nuevamente en la ciudad después de

